哲学社会科学科研诚信宣传教育工作指导办法

第一章  总  则

 为进一步加强哲学社会科学科研诚信宣传教育工作，贯彻中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步加强科研诚信建设的若干意见》精神，根据《哲学社会科学科研诚信建设实施办法》等文件，制定本办法。

 本办法适用于全国范围内哲学社会科学研究相关的党政机关、企事业单位和社会组织及相关工作人员。

 哲学社会科学科研诚信宣传教育工作的总目标是，广大哲学社会科学工作者的诚信意识显著增强，弘扬科学精神、恪守诚信规范成为哲学社会科学科研领域的共同理念和自觉行动，全社会的诚信基础和创新生态持续巩固发展，为建设创新型国家和社会主义文化强国奠定坚实基础，为把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国提供重要支撑。
第二章  主体和对象

 科研诚信宣传教育工作的主体及其主要责任包括：

（一）中国社科院负责哲学社会科学领域科研诚信宣传教育工作的统筹协调和宏观指导，指导相关党政机关、企事业单位和社会组织依据本办法建设相应的科研诚信宣传教育体系，完善相关制度机制。

（二）各地方哲学社会科学科研诚信管理部门要积极采取措施加强本地区、本系统的科研诚信宣传教育工作，将科研诚信和道德学风建设作为宣传教育工作的必要内容，以多种形式开展宣传和教育培训工作。

（三）从事哲学社会科学研究的企业、事业单位、社会组织要加强关键环节、关键对象的科研诚信宣传教育，将科研诚信培训贯穿科研管理全过程。

（四）学会、协会、研究会等社会团体要主动加强科研诚信教育培训工作，并开展负责任的科学研究。

 科研诚信宣传教育的主要对象包括：

（一）科研人员；

（二）科研管理人员；

（三）从事期刊编辑、出版等相关工作人员；

（四）高校教师和学生；

（五）其他需要进行科研诚信宣传教育的人员。

第三章  主要内容

 弘扬诚信理念和契约精神，强化科研人员尊重创新、崇尚创新、保护创新的意识。
 及时宣传国家科研诚信建设相关文件精神、法律法规及政策动态等；解读科研诚信相关文件及规定，引导科研人员自觉抵制科研失信行为。
 组织开展哲学社会科学科研诚信相关问题研究，积极宣传科研诚信先进事迹、人物和集体等典范榜样，发挥典型人物示范作用；及时曝光违背科研诚信要求的典型案例，开展警示教育。
 在一定范围内公布科研失信行为数据、期刊撤稿数据等，实现科研诚信信息的公开透明，推动实现数据信息共享。

第四章  主要方式

 立足日常工作，充分利用各类媒体对社会公众开展科研诚信宣传教育；开发科研诚信公共服务产品，多元化开展科研诚信宣传教育服务。

 在科研人员入职及职称晋升环节、科研项目申报及立项环节、高校学生入学及撰写论文等关键时间节点，通过开展科研诚信专题培训活动、签订科研诚信承诺书等方式对相关人员开展有针对性的科研诚信教育。

 结合科研失信行为调查处理工作，对相关人员开展科研诚信教育，将科研诚信教育工作贯穿调查处理全过程。
 结合道德学风论坛等活动开展集中宣传教育,将重大活动宣传与科研诚信宣传同谋划、同部署、同落实。
第五章  组织保障
 中国社科院就加强科研诚信宣传教育工作做好统筹规划和协调管理。各地方哲学社会科学科研诚信管理部门会同相关单位统筹推进本地区的科研诚信宣传教育工作，加强协调联动，建立工作机制，形成工作合力，全面推进各项工作。

 各地方哲学社会科学科研诚信管理部门、高校、科研院所和社会组织要按照职能分工，提高担当意识，严格落实责任。要结合本地区、本系统科研诚信宣传教育实际需求，细化工作目标和实施方案，加强宣传教育工作的经费投入，强化宣传教育人员队伍建设，提升综合保障，确保工作成效。

 中国社科院要加强对各地方哲学社会科学科研诚信管理部门科研诚信宣传教育工作的监督。对重视不够、措施不力、落实宣传教育责任制不到位的相关企业、事业单位、社会组织，上级科研诚信管理部门应予以提醒。
第六章  附  则

 各地方哲学社会科学科研诚信管理部门可以结合实际情况，参照本办法制定本地区的工作办法。国家有关法律法规对科研诚信宣传教育工作另有规定的，依照其规定执行。军队系统哲学社会科学科研诚信宣传教育工作按照其有关规定执行。

 本办法自发布之日起实施，由中国社科院负责解释。


